

出國報告（出國類別：開會）

「國際護理與健康夥伴關係」
國際研討會

服務機關：台北榮民總醫院
姓名職稱：蘇逸玲督導長
派赴國家：南非約翰尼斯堡、肯亞
出國期間：102 年 4 月 1 日至 102 年 4 月 9 日
報告日期：102 年 5 月 20 日

摘要

2013 年 4 月 1 日~9 日受邀赴非洲出席「國際護理與健康夥伴關係」國際研討會，為期 4 天，此次由駐南非代表處分別與「南部非洲護理區域組織」及「肯亞護理公會」共同合辦。受邀與會者有監察院尹祚芊委員、考選部李選委員、成功大學柯乃熒教授及本人代表台灣護理學會，並發表專題報告。

國際研討會共分為二場，第一場於南非約翰尼斯堡舉行，共 15 個國家參加，第二場於肯亞(東非)舉行，共有 10 個國家參與，總共有 25 個國家參與。此次會議的主題為「Global Health Partnership : The role of NNAs and engagement in managing health funding」，大會開幕後由駐南非代表處徐大使開講「The Taiwan Diplomatic mission and Health partnership focus in Africa」(台灣在非洲之外交暨健康夥伴關係焦點)，討論主題均為邁向健康促進，如何從健康照護系統減少死亡率，各國代表分享經驗，職有幸被邀請講題「The HIV and Nursing in Taiwan」台灣愛滋病現況分析及防治策略，又與多國與會人員互相瞭解與分享，獲益匪淺。

關鍵字：愛滋病、HIV

目次

摘要.....	1
目的.....	4
過程.....	5
心得.....	9
建議事項.....	10

本文 目的

非洲兩地之研討會皆以如何促進雙方護理界透過照護系統以達健康促進，以教育系列、實務經驗分享，目的在於減少該國之死亡率，尤其是婦女及嬰幼兒。也提及未來能與台灣合作，其方案有至非洲建立護理學校之想法，亦或他們來台接受大學或碩士學位的進修，這五年是我們可以努力推展護理教育合作的黃金時間，期待在很多跨部會之協調合作下，可以看到護理帶領大家走出去，讓世界看到台灣。



參加會議過程

一、4月3日至4日由「南部非洲護理區域組織」(SANNAM)與「駐南非代表處」合辦之國際護理研討會會議過程：

(一) 4月2日清晨徐佩勇大使偕連加恩秘書於約堡機場接機監察院尹監委祚芊、考試院李考試委員選、成大護理系柯乃熒教授及北榮護理部蘇逸玲督導長組成之「臺灣護理學會」代表團。當日中午徐大使於職務宿舍與代表團成員工作餐敘，餐後赴「駐南非代表處」繼續工作會議，尹監委及李考試委員對本處工作推展表示關心與嘉勉。

(二) 本次大會 SANNAM 會員國全數出席，計有安哥拉、波札那、剛果民主共和國、賴索托、馬達加斯加、馬拉威、模里西斯、莫三比克、納米比亞、賽席爾、史瓦濟蘭、南非、坦尚尼亞、尚比亞、辛巴威共 15 國 34 名代表參加。其中安哥拉衛生部部長 Dr.José Van-Dúnem 指派渠顧問 Ms Fernanda Baptista Cardoso 全程參加旨揭會議，並代部長發言致意，足徵護理議題於南部非洲區域受衛生高層重視。

(三) 大會開幕後，「駐南非代表處」徐大使以主要講者(Keynote speaker)身分，以「臺灣在非洲之外交暨健康夥伴關係焦點」(The Taiwan Diplomatic Mission and Health Partnership Focus in Africa)為題，闡述我國多年深耕非洲、貢獻當地醫療之實例，並向各國代表說明兩岸關係已大幅改善及我國之援外理念、政策及具體成果，代表團四位講者分別就護理專業議題發表演說、分享經驗，獲得與會者極大回響。會中有數國代表主動表示欲與我國建立醫衛合作夥伴關係或派員赴台灣參加碩士班、博士班等高階護理人力訓練，代表團表示將帶回「臺灣護理學會」研議。

(四) 謹查將於本年 5 月於澳洲墨爾本舉行之國際護理學會(ICN)大會，本次研討會所接觸之 15 國代表除馬達加斯加無投票權外，目前計有 10 國確定赴澳洲投票，代表團與「駐南非代表處」人員於會中積極進行遊說，促請與會者支持我候選人。蘇逸玲督導長並於會議午餐期間當場揮毫致贈所有與會者春聯、中文姓名，與與會者互動熱絡。

(五) 代表團與連加恩秘書於 4 月 4 日大會結束後，逕赴約堡機場搭深夜班機前往肯亞首都辦理肯亞場研討會。



駐南非代表處
大使家中



蘇逸玲督導長
研討會中演講



「國際護理與健
康夥伴關係」國
際研討會與各國
代表合影

二、4月5日至6日由「肯亞護理公會」(NCK)與「駐南非代表處」合辦之國際護理研討會會議過程：

- (一) 本次研討會計有坦尚尼亞、烏干達、盧安達、衣索比亞、肯亞、甘比亞、迦納、奈及利亞、布吉納法索共9國約20名代表參加。其中坦尚尼亞、烏干達、盧安達、肯亞及布吉納法索皆自該國衛生部派遣具官方身分代表參加。肯亞衛生部亦派遣護理高層(Deputy Chief Nursing Officer, 相當於我衛生署照護處副處長)Ms Susan Agunda 到場致開幕詞。
- (二) 坦尚尼亞代表團向大會表示，該團將於本次大會結束後，獲坦國總統 Jakaya Kikwete 召見，將以本次大會心得及獲取資訊向坦國總統報告，以擴大本次大會效益。
- (三) 據肯亞護理公會執行長 Elizabeth Oywer 表示，本次大會為歷年來首次招聚東部非洲及西部非洲護理學會或公會領袖，以探討非洲護理醫衛議題，Elizabeth Oywer 執行長特致函「駐南非代表處」徐佩勇大使表達對我國之感謝。
- (四) 甘比亞護理學會理事長 Mr. Sulayman Jammeh 上台報告時表示，感謝我國提供獎學金，使得以於98年至100年間赴我「臺北護理學院」攻讀碩士學位，Mr. Sulayman Jammeh 理事長並出示在台期間使用之「全民健保卡」，感謝我國照顧其健康，Mr. Sulayman Jammeh 理事長報告後，多國代表向我代表團詢問赴華接受高階護理訓練或攻讀學位相關資訊。
- (五) 我「臺灣護理學會」代表團四位講者分別就護理專業議題發表演說，造成熱烈回響與討論，我代表團與「駐南非代表處」人員於會中積極進行遊說，促請與會者支持我候選人，與各國代表互動熱絡。將於本年5月份於澳洲墨爾本舉行之國際護理學會 ICN 大會，本次研討會與會之9國代表除布吉納法索尚無投票權外，目前計有8國確定赴澳洲投票。
- (六) 布吉納法索護理公會理事長(President, L' ordre des Infirmiers du Burkina Faso)Mr. OUEDRAOGO Robert 代表布國出席本次研討會。布國理事長於會議中洽告我代表團團長、國際護理學會(ICN)副理事長暨我監察院尹監委祚芊表示，原於 ICN 代表布國會籍之布國護理學會(Association Professionnelle des Infirmiers/ères du Burkina, APIIB)已名存實亡多年，該國因此被 ICN 停權，布國衛生部部長 Léné Scbgo 近日為此案召見布吉納法索護理公會理事長關心此

事。尹監委復以，伊已電郵 ICN 執行長(CEO)Mr. David Benton，請渠協助布國由護理公會(L' ordre des Infirmiers du Burkina Faso)取代代表權，盡速恢復布國會籍。

(七) 尹監委稱雖 102 年 5 月於澳洲墨爾本舉行之 ICN 大會，已來不及讓布國獲投票權以支持我國候選人，惟仍將盡力嘗試讓布國以觀察員身分出席該會。布吉納法索護理公會理事長對我協助表示感謝，並稱返國後將即面報該國衛生部部長。布吉納法索護理公會理事長稱曾參與布國龔保雷國家醫院籌建會議，原本將赴華接受我埔里基督教醫院提供之醫院管理訓練，惟因個人事務無法成行，將於近日受布國衛生部延攬為該醫院管理顧問，對我該醫院援助計畫表示高度肯定與感佩。



「國際護理與健康夥伴關係」國際研討會與各國代表合影

心得

在此次參與我國與非洲舉辦「國際護理與健康夥伴關係」之國際研討會，首先感謝尹監委之邀請，於會議中作專題報告深感榮幸。在 4 月 2 日抵達約翰尼斯堡即受到駐非的徐大使及秘書連加恩醫師熱烈招待，並至大使家受到高規格的款待，也聽取大使在非洲不懈努力的方針及所遇見之困境，例如治安問題，他們出生入死，以國家利益為優先之使命感實在令人佩服，連醫師彷如史懷哲醫師之重現，對我國在非洲幾個國家中，創下良好的事蹟，增進彼此間的友誼。

此次最為深刻的印象有二，第一，4 月 4 日上午 10 點半正於 tea time 時，尹監委要我「現場春聯揮毫」，我將與會的各國伙伴名字音譯為中文名字，將他們的名字寫在紅色春聯紙上，他們喜出望外，其中一位安哥拉代表原先態度並不友善，後來我寫出她美麗的中文名字後，她高興地與尹監委擁抱，此時此景真是令人感動，善用中華文化的發揚也同時做到國民外交，短短 30 分鐘，現場氣氛十分良好。第二，由於非洲目前仍是全球愛滋人口最多的國家，尤其是南非，由於醫療設備不足及持續就診的困難，照護資源間較差的距離，如今仍居高不下，然而他們也從事研究，以社區為基礎的服藥順從性的支持來增加回診率。以目前觀察，中國亦與非洲密切合作時，恐怕對我們有影響，因此未來五年是我們可以努力推展護理教育(含愛滋護理)合作的黃金時期，期待國家在跨部會之協調合作下，可以看到台灣護理帶領大家走出去，讓世界看到更多的台灣。



建議事項

- (一)培育人才：出國進修名額及進修時間從 3 個月延長至 6 個月。
- (二)語文訓練：國際交流活動不僅能增加學術知能，更能以其豐富的經驗，進而創造與世界接軌的機會，積極參與國際會議以增加台灣國際影響力與競爭力。英語已成為國際交流之重要溝通工具，因此，國際會議的英語訓練十分重要，訓練的宗旨在於國人以英語溝通基礎，需涵泳國際觀，增進國人對國際事務之處理能力，以增強國家競爭力。
- (三)如何做好「愛滋個案管理計畫」一期望本院設置專任愛滋個管師一名：99 年起感染科參加疾管局「愛滋病個案管理計畫」，目前個管師由契約人員擔任，穩定性不足，目前各大醫院均由資深護理師專任個管師，為增加感染者服藥遵從性及生活品質，維護本院個案管理品質及成效，建議遴選資深護理師專職專任，目前本院愛滋病房已有一位資深 15 年的護理師執行病房個管業務，也協助執行此計畫工作，真誠關懷病人，拯救病人自殺意念，是愛滋個管師最佳人選。